
COMUNE DI MONTE ISOLA
Provincia di Brescia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Seduta Pubblica - Sessione ordinaria di Seconda Convocazione

N° 37 DEL 11/12/2023

OGGETTO: ESAME E ADOZIONE DEL  PIANO CIMITERIALE COMUNALE

L'anno duemilaventitre, il giorno lunedì undici del mese di Dicembre alle ore 16:00, nella Sede 
Municipale, previa l’osservanza  di tutte le formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero 
oggi convocati a seduta i componenti del Consiglio Comunale. All’appello risultano:

NOME FUNZIONE PRESENZA

TURLA FIORELLO SINDACO PRESENTE

NOVALI GUGLIELMO CONSIGLIERE PRESENTE

ARCHETTI MARIO CONSIGLIERE PRESENTE

TURLA PIERO CONSIGLIERE PRESENTE

RIBOLA MAURO CONSIGLIERE PRESENTE

CENI DEBORAH CONSIGLIERE PRESENTE

MAZZUCCHELLI SEVERINO CONSIGLIERE PRESENTE

DALMERI ALESSANDRA CONSIGLIERE PRESENTE

ZILIANI LORENZO CONSIGLIERE ==

TURLA SERGIO CONSIGLIERE ==

COLOSIO ANGELO CONSIGLIERE ==

 

Partecipa Il Segretario Comunale Dott.ssa Mariateresa Porteri, il quale provvede alla redazione 
del presente verbale.

 Fiorello Turla, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato.



DELIBERAZIONE DI C.C. N.37 IN DATA 11/12/2023 

OGGETTO: ESAME E ADOZIONE DEL  PIANO CIMITERIALE COMUNALE 

 
 Rientra in Aula il consigliere Turla Piero.
Sono presenti pertanto in Aula il Sindaco e i sette consiglieri di Maggioranza.

Il Sindaco illustra brevemente il presente punto all’ordine del giorno, spiegando che si tratta  sia di 
dare attuazione a una disposizione di legge, che di dotare l’ente di uno strumento di pianificazione 
fondamentale. 

Si sofferma sull’iter da espletare (adozione, deposito Atti, osservazioni, approvazione previa 
acquisizione dei pareri ATS e ARPA) e cede quindi la parola all’Arch. Stefania Mattinzioli, 
estensore del Piano oggetto di adozione.

L’Arch. Mattinzioli ripercorre l’iter seguito e l’analisi dei dati svolta, a partire dallo studio 
demografico: spiega, semplificando,  che il cimitero deve essere considerato un po' come un 
magazzino: materia che entra e materia che esce e che deve rimanere in equilibrio.
Occorre ragionare pressoché sull’esistente, atteso che bisogna tenere conto delle “fasce di 
rispetto” che non consentono ampliamenti.
Con la presente adozione e l’invio ad ATS e ARPA  della documentazione si cercherà  di definire le 
le fasce di rispetto che attualmente sono definite da Decreti solo parzialmente. Il perfezionamento 
dell’attuale procedura consentirà dunque anche la sistemazione di tale questione, con 
l’individuazione di fasce di rispetto  definitive.
Illustra quindi le nuove dotazioni cimiteriali che sono state inserite nel presente strumento di 
pianificazione (ad esempio il bagno e la sala mortuaria).
Rimarca altresì i problemi di accessibilità che sostanzialmente riguardano tutti e tre i cimiteri di 
Monte Isola, dovuti alla particolare conformazione del territorio.
Informa che a Carzano è prevista la realizzazione del “giardino delle rimembranze” (di cui un 
cimitero su tre deve essere per legge dotato)  oltre ad ossari singoli.

Prosegue dicendo che sono previsti anche i recuperi delle acque meteoriche all’esterno e che lo 
studio geologico evidenzia una criticità su un cimitero dal punto di vista della mineralizzazione 
delle salme, per cui sarebbe opportuno un rimescolamento del terreno.

Non si registrano altri interventi.

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:
• il Decreto del Presidente della Repubblica 10 settembre 1990, n. 285 “Approvazione del 
regolamento di polizia mortuaria” individua lo strumento del Piano Cimiteriale (articolo 54 e 
seguenti)
• il Piano Cimiteriale ha l’obiettivo di rappresentare un’analisi di dettaglio della situazione dei 
cimiteri esistenti con l’individuazione delle specifiche destinazioni interne e la valutazione delle 
necessità riscontrate in adeguamento alla normativa vigente, nonché delle esigenze rilevate a 
seguito della proiezione temporale richiesta;
• l’articolo 75, comma 2, della Legge Regionale 30 dicembre 2009 n. 33 ha stabilito che ogni 
Comune, nell’ambito della pianificazione urbanistica e territoriale, debba prevedere aree cimiteriali 
in grado di rispondere alle necessità di sepoltura;



RICHIAMATO il Regolamento regionale 14 giugno 2022, n.4 - Regolamento di attuazione del 
Titolo VI bis della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 (Testo unico delle leggi regionali in 
materia di sanità) il cui  art. 34, comma 1 ha abrogato il precedente regolamento regionale n. 6 del 9 
novembre 2004;  L’articolo 18 del r.r 4/2022 stabilisce che i comuni debbano definire l’assetto 
interno di ciascun cimitero tramite l’approvazione di un piano cimiteriale, previa acquisizione del 
parere favorevole dell’ATS competente per territorio e dell’ARPA, secondo le rispettive 
competenze. Il piano cimiteriale è revisionato ogni dieci anni e comunque ogni qualvolta si 
registrino variazioni rilevanti di elementi presi in esame o dell’assetto interno al cimitero.

VISTO il Regolamento dei servizi funerari, necroscopici, cimiteriali e di polizia mortuaria 
approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n° 14 del 26.09.2012 e ss.mm.ii.;

CONSIDERATO ALTRESĺ che:

• proprio nell’ottica di adempiere in modo adeguato alle previsioni normative citate, ma soprattutto 
di disporre di una pianificazione dettagliata e scientificamente strutturata dei prossimi anni, l’ Arch. 
Mattinzioli Stefania con studio in Salò (Bs) via S. Bernardino n° 48, è stato incaricato con 
Determinazione n. 7 del 15.01.2016 per la redazione del Piano Cimiteriale comunale;
• è stato restituito il piano suddetto che, partendo dall’analisi dello stato di fatto e dai dati resi 
dall’ufficio cimiteri di questo Comune, definisce il fabbisogno di sepolture dei prossimi anni 
suddiviso nelle varie tipologie, attualmente ammesse dalle vigenti disposizioni, tenendo conto delle 
possibili evoluzioni che sembrano negli ultimi anni ipotizzarsi;
• le vigenti norme in materia cimiteriale non definiscono nel dettaglio il procedimento di 
approvazione del Piano Cimiteriale, salvo il fatto di prescriverne l’approvazione da parte del 
Comune (art. 6 comma 2 del Regolamento Regionale n.6/2004), sentite ATS ed ARPA competenti 
per territorio;
• trattandosi di un vero e proprio strumento di pianificazione territoriale, l’approvazione rientra fra 
le competenze del Consiglio Comunale ed è possibile pervenirvi con un procedimento del tutto 
analogo a quello del piano urbanistico di settore ovvero:

- adozione da parte del Consiglio Comunale;
- deposito degli atti e pubblicazione per 30 giorni a libera visione al fine della presentazione 

da parte dei soggetti interessati di osservazioni nei successivi 30 giorni;
- trasmissione a ATS e ARPA competenti per territorio per l’espressione del parere di 

competenza;
- controdeduzione alle eventuali osservazioni pervenute;
- definitiva approvazione da parte del Consiglio Comunale;
- deposito e pubblicazione degli atti approvati ai fini dell’efficacia degli stessi;

RITENUTO, alla luce delle suesposte motivazioni e considerazioni, di poter adottare il Piano 
Cimiteriale del Comune di Monte Isola  redatto  dall’ Arch. Mattinzioli Stefania e presentato in data 
07.10.2023 prot. 6200,  così composto:

ELABORATI GRAFICI
T01- Inquadramento bacino di riferimento
T02- Inquadramento del territorio di riferimento
T03 - Cimitero di Siviano – stato di fatto
T03a - Cimitero di Siviano – progetto
T04 - Cimitero di Peschiera Maraglio – stato di fatto
T04a - Cimitero di Peschiera Maraglio – progetto
T05 - Cimitero di Carzano – stato di fatto
T05a - Cimitero di Carzano – progetto



ALLEGATI
A1 - Relazione tecnica
A2 - Norme Tecniche d’attuazione

VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, espresso dalla 
Responsabile del Settore Tecnico Arch. Paola Greco e della regolarità contabile espresso dal 
Responsabile del Settore Risorse Dott.ssa Archetti Giuliana, resi ai sensi dell’art. 49 del testo unico 
delle leggi sull’ordinamento degli enti locali approvato con D.Lgs. 267/2000;

AD UNANIMITA’ di voti favorevoli,  resi in forma  palese dai presenti e votanti (8 – Maggioranza);

D E L I B E R A

1. DI  APPROVARE i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e sostanziali 
del dispositivo;

2. DI ADOTTARE il Piano Cimiteriale predisposto e redatto dall’ Arch. Mattinzioli Stefania, che 
risulta soddisfare le necessità rilevate, depositato al protocollo comunale al n. 6200 del 07.10.2023, 
composto dai seguenti elaborati:

ELABORATI GRAFICI
T01- Inquadramento bacino di riferimento
T02- Inquadramento del territorio di riferimento
T03 - Cimitero di Siviano – stato di fatto
T03a - Cimitero di Siviano – progetto
T04 - Cimitero di Peschiera Maraglio – stato di fatto
T04a - Cimitero di Peschiera Maraglio – progetto
T05 - Cimitero di Carzano – stato di fatto
T05a - Cimitero di Carzano – progetto

ALLEGATI
A1 - Relazione tecnica
A2 - Norme Tecniche d’attuazione

3. DI TRASMETTERE il Piano Cimiteriale all’ATS Brescia, all’ARPA Lombardia – 
dipartimento di Brescia, come previsto dall’articolo 18 del Regolamento regionale 14 giugno 2022, 
n.4 per l’ottenimento dei relativi pareri;

4. DI DARE adeguata informazione, ad avvenuta esecutività della presente deliberazione, 
dell’adozione mediante avviso pubblicato all’Albo Pretorio on line, nonché sul sito internet del 
Comune, del deposito del Piano Cimiteriale Comunale presso l’Ufficio Tecnico del Comune di 
Monte Isola, dando atto che lo stesso sarà pubblicato per estratto all’Albo Pretorio on line del 
Comune per 30 giorni consecutivi, durante i quali chiunque potrà prenderne visione presentando, 
nei successi 30 giorni, osservazioni e proposte nel pubblico interesse.

SUCCESSIVAMENTE, su proposta del Sindaco e al fine di dare solerte attuazione ai contenuti 
della presente deliberazione

IL CONSIGLIO COMUNALE



AD UNANIMITA’ di voti favorevoli,  resi in forma  palese dai presenti e votanti (8 – Maggioranza);

D E L I B E R A

Di dichiarare la presente con apposita votazione resa ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs 
267/2000, immediatamente eseguibile al fine dare immediata attuazione al provvedimento.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue

IL PRESIDENTE
 Sindaco 

 Fiorello Turla

Documento firmato digitalmente ai sensi di legge

 Il Segretario Comunale
 Dott.ssa Mariateresa Porteri 

Documento firmato digitalmente ai sensi di legge


